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otro lugar, obtuve los resultados dela tabla siguiente, en que no eEESL L
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1.92 3.6864
0.10 0.0100
79 0.08 0.0064
L% dos dltimas columnas encabezadas con las letras v W,y it S B Sl ok ‘_% 0_3§ 0.2509
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§ cacanase s i 6 .07 .U
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En la discusion de los resultados anteriores vamos 4 seguirel -

camino trazado por Chauvenet, en su precioso tratado de Astro-
nomia prictica, haciendo uso de sus mismas férmulas al deter-
minar el peso y los errores pr obables.

Cuatro son los elementos principales que en esta mateua. de-

-
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bemos determinar: 1%, el error probable de observacion; 22, el de
las declinaciones de las estrellas; 32, el peso de los resultados
de cada par, y 42, el error probable de la latitud definitiva.

Paralo primero tenemos que determinar, como lo hemos he-
cho ya en la tabla anterior, los medios de los resultados de cada
par, los residuos que resultan’de la comparacion de los medios
con cada uno de los resultados individuales y que hemos desig-
namos por v, y los cuadrados de esos residuos que se ven en la
iltima columna de la tabla y cuya suma hemos llamado (w).
Llamando ademés » el nfimero total de observaciones y m el nfi-
mero de pares, siendo ¢ el error de observaciou que vamos 4 de-
termingr, la formula es como sigue

G:q\l n—m

Sustituyemio, tenemos:

e — 0.6745 \Jl‘l}. ‘“”” — 0.65

El resultado anterior representa el error probable de una ob-
servacion en cada par, suponiendo que ha sido igual en todos
ellos, 4 diferencia del error probable de observacion correspon-
diente al valor medio de la latitud deducido de todas las obser-
vaciones de un solo par, error que llaméndolo ¢ se obtiene por la
férmula siguiente:

El error probable de la latitud, que llamaremos E, sin tener
en cuenta los pesos, 6 mis bien suponiéndolos iguales en todas
las observaciones, se compone de los errores.de observacion y
de declinacion, de modo que llamando este tiltimo error E; ten-
dremos:

E:: Eg—‘-gz
El—E*—¢
L S

de donde

siendo
E? = 0455 X o

m—1
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Para encontrar el valor de (v*) de esta iiltima ecuacion y el de
%) de la ecuacion (1) formaremos con las latitudes médias
de los pares la tabla siguiente:

Ktimero del par. ¢ ) %

3.2041 1.000
0.4356 | 6 0.166
1.6129 0.250
3.3856 1.000
05920 | : 0.200
16900 [3..22..._| o333
00036 |3..........| 0333
0.8649 0.500
217156 | 0.200
1325 |5 0.200
94864 [4....0."7 | 09250
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02401 {3......._| 0333
233289 (3.0 .| 0333
09216 |1..........| 1.000
1.1236 1.000
5.6644 1.000
113569 [ 1..2220000 1.000
1.2996 1.000
6.2001 1.000
27889 | : 0.333
34596 | 2..........| 0500
3.4969 1.000
3.0276 ° 1.000
56169 | ¢ 0.500
29566 - 8 v it 0333
9.3716 1.000
179776 [1.-..22 1000
28900 |1..........| 1.000
2.4964 1.000
0.4225 1.000
0.4624 0.500
2.1316 0.166
0.0049 ; 0.200
0.2025 0.165
287996 0.200
37249 | 0200
21.2521 0.200
1.0404 0.250
56 202936 [ 2...o.0 | - 0B5Co
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Medio = 17”5 (v?) = 225.0154 (3) =22.5%

¥

Con estos valores se obtiene: _
B! = 2.559 E, —1"59
e? = 0.249 e=0 49

(5]

Este valor de 1752 representa, pues, el error probable de la se-
misuma de las declinaciones de un par de las estrellas observa-
das. El de una sola estrella ser4 por consiguiente

1752 V' 2 = 2114

Este resultado es algo fuerte, debido, sin duda, 4 que si exa-
minamos detenidamente los resultados de cada par, encontrare-
mos algunos de ellos que, aunque conformes entre si, se separan
del promedio de 4" 4 5%, como son los pares 9, 14, 28, 36, 33 y
40. Las observaciones respectivas, sin embargo, me merecen bas-
tante confianza, como lo indica la misma concordancia de los re-
sultados entre si. Si desechara aquellos pares, obtendria sin duda
un error probable en la declinacion, mucho menor que el obteni-
do antes; pero nada me autoriza para hacerlo asi, por m4s que
me parezcan bajos sus resultados. Es cierto que en mis observa-
ciones he tenido que desechar algunos pares, pero esto ha sido,
6 bien porque la posicion de alguna de las estrellas no merecia
confianza, como lo indicaba el mismo catilogo de donde las he
tomado, que ha sido el de la Asociacion Brit4 nica, 6 bien porque
alguno de ellos se separaba en sus resultados de los demas mis
allé de los limites que prudentemente deben fijarse, lo que por
otra parte hace creer que muchas de las estrellas tabuladas ne-
cesitan rectificaciones en sus posiciones.

Los ingenieros del “Coast Survey” de los Estados—Unidos del
Norte han determinado, por una larga serie de observaciones, el
error probable de una sola declinacion correspondiente 4 varias
autoridades. Al c¢atdlogo de la Asociacion Briténiea le asignan
1" de error probable, que es el que voy 4 tomar para la determina-
cion del peso, aunque debo advertir que he hecho tambien el ¢4l-
culo tomando el mismo error probable que he obtenido yo para
la declinacion, y solo ha hecho variar 0702 1a latitud definitiva,
permaneciendo el mismo error probable de esta. Bastars esta

sola advertencia para desvanecer cualquiera objecion que se me

pudiera hacer.
El peso de una observacion se puede determinar por la siguien-
te férmula: p= 1

T 3 z
n
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en que e; y e; representan los errores probables de declinacion de
las estrellas que forman un par. Si en esta formula suponemos
que los errores probables son nulos y que e = 0.50 resultap =1,
lo que quiere decir que la unidad de peso en la férmula anterior
seria el que resultara de observar un par de estrellas cuyas de-
clinaciones fuesen exactamente conocidas, y en que el error de
observaciones fuese de 0750, El mismo resultado se obtiene si &
los errores probables de las declinaciones les asignamos un valor
de 050 y hacemos n — 2, teniendo ¢ el mismo valor anterior. Mas
¢l mismo Coast Survey ha encontrado precisamente para el Alma-
naque N4utico un error probable de 0750, lo que significa que la
unidad de peso puede ser tambien aquel que corresponde 4 dos
observaciones hechas con dos pares tomados del Almanaque
Nautico.
Haciendo las sustituciones indicadas en la férmula (2) se con-

vierte en
1

s

con la cual podemos formar la tabla de los pesos, que tom4ndolos
en cuenta podemos, por tltimo, llegar 4 lalatitud definitiva y 4
su error probable correspondiente, por medio de las formulas si-
guientes:

_ (9 2y e | DIV E)
‘1—‘90——@“. ..... (3) Eh__o‘ﬁl*o \‘I(m—l)( )
cuyas letras y manera de encontrar sus valores facilmente se
comprende 4 1a vista de la siguiente tabla, teniendo presente que
las dos filtimas columnas han sidoformadas despues de caleulado
el valor de la latitud definitiva ¢,

Kdmero dal par,
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Las férmnlas (3) y (4) dan por Gltimo

P 17161 1”1'3 — =+ (/725

Po

Por consiguiente, la latitud del Observatorio obtenida por las
observaciones que hasta ahora se han podido hacer por el mé-
todo Talcott es de

1902517751 + 0425
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